



debreceni független Újság

politikai napilap

„Az új európai irányok”-ról tart szombaton előadást Eckhardt Tibor Debrecenben

A diszvacsorán télezernél többen vesznek részt — A Kollégium disztermében tartandó előadásra és a szombaton délben az állomás rendezendő ünnepélyes fogadtatásra telhívják Eckhardt Tibor tisztelőinek tigyelmét

Szombaton érkezik Debrecenbe Eckhardt Tibor, a Független Kisgazdapárt vezére, a magyar politikai élet kimagasló alakja. Látogatása, amely kitüntetésszámba megy a debreceni pártszervezet részére, egyúttal országos jelentőségű esemény is. Eckhardt Tibornak a Kollégium disztermében délután tartandó előadásán alkalma nyílik arra, hogy társadalomtudományi szempontból méltassa az új európai politikai irányokat, a vacsorán viszont a magyar belpolitikáról

mond részletes bírálatot, amely mintegy válasz lesz Darányi Kálmán miniszterelnök vasárnap Szegeden elmondott beszédére. Így kétszeres az az érdeklődés, amely az ország közvéleményében a debreceni látogatás iránt megnyilvánul. Ez az érdeklődés érthetővé teszi a debreceni polgárság napok alatt óriássá nőtt megmozdulását, amely Eckhardt Tibort debreceni látogatása alkalmával paratlan lelkesedéssel veszi körül.

Délután 6 órákor előadás a Kollégium disztermében.
Este 8 órákor bankett az Arany Bika disztermében.

Erősen ágyúzzák Madridot és Toledot

Az angol kormány jegyzéke a mérgezőgázok ellen
Madrid, április 22. Mint a védelmi tanács esztörtök délben kiadott közleményében jelenti,
a felkelők nehéztüzérsége továbbra is erősen ágyúzza a fővárost.

Az ágyúzásnak már eddig is igen sok halálos áldozata van. Egyéb-ként a különböző madridi szakaszokon nem történt változás a hadihelyzetben. A köztársasági csapatok tüzérsége továbbra is lövi Toledó hadászati pontjait.

London, április 22. Az angol kormány a valenciai kormányhoz és Franco tábornok kormányához jegyzéket intézett, amelyben

míndkét harcban álló felet óvintí attól, hogy a hadműveletek során mérgezőgázokat használjanak.

A jegyzék emlékezteti a két kormányt azokra a »sajnálatos viselkedésekre«, amelyeket ilyen hadviselés a külföldön előidézne és azokra a »káros politikai következményekre«, amelyeket ez az illető hadviselőfélnél támasztana. Az angol kormány ezenkívül arra kéri a két küzdő felet, adjanak neki biztosítékokat ebben az irányban. A valenciai kormány válasza már meg is érkezett, a salamancai válasz még nem érkezett meg. A valenciai kormány válaszában kijelenti, hogy

nem hajlandó

arra, hogy az angol kormány által kívánt biztosítékokat megadja.

Már eddig több, mint 400 jegyet váltottak ki a diszvacsorára

Ma már teljesen kibontakozott átütő sikere annak a hatalmas diszvacsorának, amely az Arany Bika óriási disztermét tölti meg Eckhardt Tibor tisztelőivel, a Független Kisgazdapárt tagjaival és barátaival. Csütörtök estig több, mint 400 jegyet váltottak meg erre a vacsorára és több, mint száz helyet foglaltak le. Így azok, akik idáig még vacsorajegyüket nem váltották meg, már csak az igen

mérsékelt számban megmaradt jegyekre számíthatnak. Akik részt ohajtanak venni a vacsorán, **péntek estig érdeklődhetnek jegyek iránt** dr. Szabó Ferenc, Hatvan uca 1. (püspöki palota) alatt levő ügyvédi irodájában. Telefon 31-13. Péntek este után a rendezőség már jegyet nem fog kiadni, mert a terem és a terem környező folyosók túlszűfoltóságát el akarja kerülni.

Sürgősen jelentkezzenek, akik Eckhardt kollégiumbeli előadását meg akarják hallgatni

Amily hatalmas méretű az érdeklődés a diszvacsora iránt, éppen olyan tömegesen jelentkeznek arra az előadásra, amelyet délután 6 órákor tart meg Eckhardt Tibor a református Kollégium disztermében. Az előadás, amelyet a Reform Társaság rendez, Eckhardt Tibor

taritva, mint saját baráti köreinek kívánságait. Azok, akik meghívóra igényt tartanak, ebbeli igényüket péntek délután 6 óráig jelentsék be dr. Szabó Ferenc ügyvédi irodájában. Hatvan uca 1., püspöki palota, III. kapu, telefon 31-13. Felhívja a Reform Társaság különösen tagjait és baráti körét, akik meghívót már kaptak, hogy az előadás pontos időben jelenjenek meg, mert különben helyeiket nem lehet fentartani.

»Az új európai irányok«
címen tart állam- és társadalompolitikai előadást. A széles szemhatárú és politikai éleslátásáról éppen úgy, mint nagy szociális érzékéről ismert Eckhardt Tibor az új európai politika és szociális irányzatok fölött mond ezen az előadáson kritikát. Ez a tudományos előadás az előadó személye és az előadás tárgya folytán országos jelentőséget kap. Sajnos, a Kollégium disztermében igen szűkre méretezett ilyen nagy érdeklődést keltő előadás számára és ezért a Reform Társaság korlátozott számban bocsátott ki meghívókat, Debrecen egyházi, hivatali és társadalmi előkelőségeinek igényeit ép úgy szem előtt

Eckhardt Tibornak debreceni látogatása a következő program szerint történik:
Eckhardt és a Független Kisgazdapárt vezérkara a 11 óra 50 perckor Debrecenbe érő budapesti gyorsvonattal érkezik. A Reform Társaság és a Független Kisgazdapárt felhívja tagjait és baráti körét, hogy

már feltizenkét órákor jelenjenek meg az elsőosztályú váróteremben.

ahol hatalmas küldöttség üdvözlí Debrecen előkelő vendégét.

A restauráció kérdése Mussolini és Schuschnigg velencei tanácskozásán

Velence, április 22. A Mussolini és Schuschnigg kancellár közti találkozó ma délután

4 órától 7 óráig tartott.

A háromórás megbeszélésen Mussolini és Schuschniggon kívül résztvett Ciano gróf külügyminiszter, Schmidt külügyi államtitkár, a bécsi olasz követ s a római osztrák követ is. A megbeszélésről hivatalos jelentést az esti órákban adnak ki.

Róma, április 22. Az olasz lapok hasábos tudósításokat közölnek a velencei találkozó külsőségeiről s különösen kiemelik azt a rendkívül lelkes fogadtatást, amelyben Velence népe előbb Mussolinit, majd Schuschnigg kancellárt részesítette.

A Lavoro Fascista utal arra, hogy az utóbbi időben a külföldi sajtó egyrészében sok célozgatás történt a római jegyzőkönyvek rendszerének állítólagos meggyengülésére. Ezzel szemben — állapítja meg a lap — Schuschnigg legutóbbi kijelentéseiből, valamint Darányi magyar miniszterelnöknek a napokban elhangzott beszédéből kitűnt, hogy

Róma, Bécs és Budapest között továbbra is a legtéljesebb összhang

áll fenn.

Róma, április 22. Virginio Gayda főszerkesztő a Giornale d'Italia hasábjain hosszú vezércikkben foglalkozik a velencei tárgyalásokkal. A velencei tárgyalások a következő főbb kérdések körül forognak:

1. Az olasz-osztrák viszony kérdése és a két ország viszonya szomszédaihoz, általános nézőpontból, 2. Olaszország és Ausztria politikai érdekei az 1936 július 11-én létrejött osztrák-német megállapodás, valamint a Róma-Berlin tengelyt alkotó olasz-német megegyezés szempontjából.

3. Az olasz-jugoszláv egyezménynek hatása Ausztria politikai érdekeire s a római jegyzőkönyvek rendszerére.

4. A trónvisszaállítás kérdése Ausztriában.

5. Bizonyos országok célzatos törekvése, amellyel el akarják távolítani Ausztriát politikai célkitűzéseinek három legfontosabb pontjától: a római jegyzőkönyvek rendszerétől, az osztrák-német megállapodástól és az olasz-német megegyezéstől.

Főként a 4. pontban foglalt kérdések tisztázása adja meg a velencei találkozó fontosságát.

Jobban van a robbanás sérültje

Hirt adtunk arról, hogy a Rózsa-áruháiban robbanás történt, amelynek következtében egy munkás, Dobos István súlyos sérüléseket szenvedett. Dobost beszállították a sebészeti klinikára, ahol megállapították, hogy az orrsontján és a homlokán szenvedett zúzódásokat, amelyek szerencsére nem súlyosak. A robbanást valószínűleg az okozta, hogy Dobos a karbidlámpa meggyújtásánál később nyitotta ki a gázcsapot és a nagy mennyiségben fejlődött gáz a karbidtartályból az égőt kikapta. A baleset helyén sem gerendaelészás, sem közfelfordulás nem volt az építkezést vezető Fábrián József építőmester, aki csak a robbanás után érkezett a színhelyre, intézkedett a megsérült munkás klinikára való beszállításáról. Dobos István pár napon belül felgyógyul sérüléseiből.

Autó és villamos karambolja

Csütörtök este szerencsés autó-villamoskarambol történt az Arany Bika előtt. A DK 035. rendszámú taxi, amelyet Bőr János soffőr vezetett, a taxik állomáshelyéről kikanyarodva összeütközött a Nagyerdő felé haladó villamossal. A soffőr s a villamosvezető kalauz azonban gyorsan fékezett s így nem történt nagyobb baj, csak kisebb horpadást szenvedett mindkét jármű. A taxiban ülő Láng Miklós faterkedő és a soffőr semmiféle sérülést sem szenvedett.

Felmentették az idősebb Szóó-fiút, akét halálraítelt öccse az általa el- követett gyilkossággal vádolt.

Budapest, április 22. A pestvidéki törvényszék az elmúlt esztendő decemberében halálra ítélte Szóó István 20 éves gépkocsimosót gyilkosság és rablás büntette miatt.

A vád szerint októberben Pesterzsébeten egy borospincében agyonlőtte és kirabolta Bakos János műegyetemi hallgatót.

A rendőrségen és a vizsgálóbíró előtt beismerő vallomást tett, a főtárgyaláson azonban visszavonta a vallomását, a törvényszék mégis halálra ítélte. — A vádlott az ítéletben megnyugodott és kegyelmet sem kért. Később azonban hangoztatni kezdte, hogy nem ő, hanem Ferenc nevű bátyja a gyilkos.

Lelártóztatták a bátyját és csütörtökön tárgyalta a törvényszék Szóó Ferenc ügyét, aki gyilkosság és rablás büntetésében mint bűnszolgálati bűnrészt vádolták meg.

Szóó Ferenc kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. Amikor meghallotta a gyilkosságot, rögtön öccsére gyanakodott, de nem szólt. Amikor már elítélték az öccsét, kijött hozzá öccse ügyvédje és rábírta, hogy vállalja magára a gyilkosságot. Később azonban megmondta a dolgot s nem vállalta a vádat.

A halálraítelt Szóó István vallomásaiban azt mondotta, hogy ketten követték el a gyilkosságot. A két testvér szembesíttette a törvényszék, de eredménytelenül.

Néhány tanu kihallgatása után drámai körülmények között hallgatta meg a törvényszék a két Szóó-testvér édesanyját. Határozottan kijelenti, hogy Ferenc fia a kritikus napon nem találkozhatott az öccsével.

A törvényszék egyórási tanácskozás után meghozta ítéletét, amely szerint

a vád alól felmentette Szóó Ferencet és elrendelte azonnali szabadlábrahelyezését. Az ítélet után Szóó Ferenc eszméletlenül esett össze a bírói emelvény előtt. Az ügyész fellebbezett.

Anglia hajlandó résztvenni a világértelkezleten

Lansbury Mussolinihez készül és bizik abban, hogy Roosevelt összehívja a világértelkezletet

London, április 22. Lansbury ma visszaérkezett Angliába. Do-verbent az újságíróknak adott nyilatkozatában kijelentette, hogy Mussolininál is látogatást ohajt tenni.

Azzal a meggyőződéssel tér haza, hogy sikerül elhárítani a háborús szerencsétlenséget.

Reméli, hogy Roosevelt világértelkezletet hív össze,

mert Amerika nagyon alkalmas ilyen kezdeményezésre. Csak annyit mondhat, hogy valamennyi államférfi, akivel beszélt, kedve-

zően fogadja a világbékeértelkezlet gondolatát.

— Jóllehet — folytatta Lansbury — a német birodalmi kancellár és én is felismertük a fennálló nehézségeket, mindketten azon a véleményen voltunk, hogy ezeket jóakarattal sikerül legyűrni.

A benemavatkózási bizottság mutatja például, hogy valamennyi nemzet képviselőinek tárgyalása a zöld asztalnál nem ütközik valódi akadályba, ha életbevágó kérdésekről van szó.

London, április 22. Ifj. Henderson Arthur az alsóházban

megkérdezte a miniszterelnököt, van-e tudomása Hitler kancellárnak arról a kijelentéséről, hogy a német kormány kész új világértelkezleten résztvenni s nyilatkozhatik-e az angol kormány nevében? Baldwin: Igen.

Az angol kormány látta Hitler új nyilatkozatát és hajlandó résztvenni a világértelkezleten.

feltéve, hogy kellőképpen előkészítették és hogy alapos és mindenre kiterjedő vizsgálat azt mutatja, hogy az értekezletnek kilátása van sikerre.

Kifőrt a szabósztrájk Debrecenben

Csütörtökön este a szabóipari munkások a Munkásoththonban taggyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy sztrájkba lépnek.

Napok óta folyik a részleges bérmozgalom, amely most a sztrájkban robbant ki. A mozgalomnak az okozója a folyton késő bérminimum megállapítás, amelynek ügyében a miniszteriális bizottság nem hozott még döntést.

Ezzel szemben a szabóiparban a munkaadók a legutóbbi napokban megindították a munkát, amelynek keretében a jövő esztendő őszi és tavaszi munkálatokat végezte-

tik el. A munkásság így abba a helyzetbe jutott, hogy mire a bérminimum szankcionálása megérkezik, nem lesz már munkája.

Ez a helyzet indította meg azokat a bérmozgalomokat, amelyeknek egy része a részleges mozgalmak révén már elintéződött. A nagyobb része a szabóipari munkásságnak a munkaadók részéről tagadó választ nyert a kívánásaikra, így csütörtökön este a Munkásoththonban titkos szavazással egyhangúlag elhatározták a munka beszüntetését. A sztrájkhoz csatlakoztak a bedolgozó iparosok is.

Elérkezett a közterhek csökkentésének ideje

— hangoztatták a pénzügyi bizottságban — Fabinyi pénzügyminiszter a beruházásokról

Budapest, április 22. A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délelőtt megkezdte az egyes közterhek költségvetésének fedezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását, amely felhatalmazza a kormányt, hogy az államkincstár pénztári készleteiből

40 millió pengőt egyes közterhek költségeinek fedezésére fordíthasson és egyes közterhek további 6 millió pengő költséggel kiépíthessen.

Az Alföld öntözési munkálataira 5 milliót, vízmunkálatokra 700.000 pengőt, ármentesítő társulatoknak költségeikre 500.000 pengőt, hűtőházak létesítésére szolgáló költségekre 300.000 pengőt, a borértékesítés előmozdítására 500.000 pengőt, hajózási célokra 3.7 millió pengőt, bekötő utak építésére 4 millió pengőt, a budapesti vámentes kikötő építésére 2.1 millió pengőt, a Wekerle telepi állami vízmű kibővítési munkálatainak folytatására 300.000 pengőt, a légi forgalom fejlesztésére 2 millió pengőt, az állami anyagraktárak bővítésére és felszerelésének kiegészítésére 1.8 millió pengőt, tagosítások támogatására 1/2 millió pengőt, a buda-

pesti rendőrfőhad építésére 200.000 pengőt, a honvédség felszerelésének utánpótlására 4.7 millió pengőt, állami beruházásokra 10.7 millió pengőt.

A törvényjavaslatot Zsindely Ferenc ismertette.

Eber Antal kifogásolta, hogy a közmunkaprogram kidolgozásánál

a kormány a kézművesiparoságot figyelmen kívül hagyta.

Krudy Ferenc után Knob Sándor azt fejtette, hogy nagyszabású beruházási tervet helyesen csak egy belföldi költségen keretén belül lehet megvalósítani.

Andaházy Kasnya Béla kérte a pénzügyminisztert, hogy a földmunkásokat, mint szakmunkásokat kezeljék.

Schandl Károly hangoztatta, hogy

elérkezett a közterhek csökkentésének ideje ezért nem szabad az állami költségvetés növelésére törekedni.

Feltétlenül arra kell törekedni, hogy a Kisipar részesüljön az állami közmunkákból.

Temesváry Imre után Rassay Károly felvetette a kérdést, hogy a közmunkák szociális, vagy pedig gazdasági szempontból szükségesek-e.

Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter: Hat év óta a kormány ekkora összegeket nem fordított közmunkákra, mert az idén a költségvetéssel együtt nem kevesebb, mint

90.5 millió pengőt szánt a beruházási célokra.

Feltétlenül gondoskodni kell olyan felújítási, tatarozási és egyéb szükségletek kielégítéséről, amelyek a kényszerű tatarozás folytán évek során át mellőznünk kellett.

Evekre terjedő szerves munkatervre van szükség, amelynek keretében arra kell törekedni, hogy többek között végre megoldjuk a mezőgazdasági munkásságnál a kubikosok kérdését, az Alföld fásítását és öntözését, valamint leküzdjük az értelmiségi munkanélküliséget. A kormány gondoskodni fog arról, hogy

minél több jusson munkabérre

és hogy eredményesen ellenőriztessék a közmunkák révén foglalkoztatott munkások munkabérének mérve is. Ami csak lehet, a kisiparnak fog jutni.

A pénzügyi bizottság elfogadta a közmunkák költségeinek fedezéséről szóló törvényjavaslatot, majd a többgyerekes alkalmazottak családi pótlékának felemeléséről szóló törvényjavaslatot is.

Ezután az ezüstpénz verhető pénzermékké mennyiségének megállapításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására került a sor. Ez a törvényjavaslat felhatalmazza a kormányt, hogy a Szent István-év alkalmából

új 5 pengőöket

beocsásson ki és az ezüstpénzek összegét 65 millióról 80 millióra emelje fel.

Rassay Károly felszólalásában hangoztatta, hogy

szükség van 5 filléres kibocsátására.

Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter kijelentette, hogy az 5 filléres váltópénz kibocsátásának gondolatával ő is foglalkozik.

Ezután a bizottság elfogadta a törvényjavaslatot.

Végül a pénzügyi bizottság vita nélkül elfogadta a pénzügyminiszter jelentését, amely a törvény alapján engedélyezett rendkívüli házárdómentességekről szól.

Időjóslás

Mérsékeltabb északnyugati és nyugati szél, keleten az eső szünben van, nyugatról azonban újabb eső várható. A nappali hőmérséklet nyugat felől kissé emelkedik.

A FUGGETLEN UJSAG hirdetései mindig eredményesek!

Ma először

A legizgalmasabb világfilm:

Robin Hood Eldorádóban

Főszer.: WARNER BAXTER.

Vigszínház.

Ravasz László püspök székfoglalója a Tisza István Tudományos Társaságban

A Kollégium zsűfoglalásig telt dísztermében tartotta meg székfoglaló előadását dr. Ravasz László püspök a Tisza István Tudományos Társaság ülésén, csütörtökön délután.

A jelenlévő előkelő közönség tapsa között emelkedett előadása megtartására Ravasz László püspök, a Tisza István Tudományos Társaság most választott meg disztagját. Előadásának a témája a szónoklás és az igehirdetés viszonyának a fejtegetése volt.

Előadásában először a beszéd történeti fejlődését eszette, majd megállapította, hogy valamikor nagyon fontos volt a beszéd tudománya, ma azonban — mumia. A XX. században inkább a hideg sajtó útján közvetítik a közlendőket, pedig az élet ma sem változott.

Ma valósággal elkerülhetetlen élet-szükségletté vált, hogy a történelem és az emberi lételemények az előszónak hatékony eszköze által történjen. Szerepe ennek az előszónak abban nyilvánul meg a legjobban, hogy a rábírásnak és az akaratelhatározásnak szuggesztív erejével hat. Akik foglalkoztak szellemi történettel, azok meggyőződést szereztek arról, hogy a közösségek miként reagálnak az előszó által kellett akarat megmozdulásokra és meggyőződést szereztek arról, hogy a szellemi életalakulása a mások gondolatok közvetítésének az útján jön a leghatékonyabban létre. Ha ilyen súlyos jelentőséget tulajdonítunk a beszéd fogalmának, akkor érthető, ha égető szükségé vált olyan emberek tevékenysége, akik életüket szánják ennek a beszéd tudományának kutatására. A beszéd tudományának feltételül sok a mindanivalója, de annál több a kutathatója. Szükség van a kutatásra, hogy tudományt alakítsunk ki mindazokból a tényezőkből és tünetmenyekből, amelyek a retorika megállapításai és szabályai mögött vannak.

A beszéd tudománya négy főcsoportba osztja a maga problémáit. Az alkalom, beszéd, a beszéd hatása és végül a beszéd.

Ezután a püspök részleteiben ismer-

tette egyenként a beszéd alkalmait. Megdöbbentő mély gondolatokkal állította, mint egy realitást a hallgatói elé a beszéd művészetét. A beszéd általános ismertetése után az igehirdetésre tért át és az ige szentírás teológiájának ismertetésével támasztotta alá a homilika nagy jelentőségét. Azzal fejezte be a beszédét, hogy a homilika teremtő munkát végez, amelyből Krisztus termékeny aratása fakad.

A nagy tapsal fogadott előadást Ravasz László egyetemi tanár köszönte meg, aki Ravasz Lászlót, mint Magister Hungariae-t aposztrofálta.

— Nagyméltóságod — mondta Ravasz professzor — küldetett arra, hogy megtanítsa a nemzetet, mitől féljen és mitől ne és meggyőzze arról: embernek lenni éppen akkor szép, mikor nehéz, magyarnak lenni akkor, mikor fáj. — Nem félünk azonban, amíg Isten gazdag kegyelme megtartja a számunkra. Kísérje Isten áldása munkáját.

A gyűlés után vacsora volt, majd az esti sinautóbuszal elutazott Debrecenből dr. Ravasz László püspök.

Ujból elítélték két hónapra Biró Gyulát, a hirhedt röpiratkészítőt

Biró Gyula, a hirhedt debreceni röpiratkészítő csütörtökön zsarolás vétségével vádolva került a debreceni büntetőtörvényszék elé. Azért indult ellene eljárás, mert megjelent Jost Ferenc építész-mérnöknel és előadta, hogy a mérnök a katolikus kápolna építésénél hibákat követett el. Kijelentette, hogy

ezt meg akarja írni az Igazságban, de hajlandó elállni a közléstől, ha Jost Ferenc száz pengőt fizet neki.

Az építész-mérnök zsarolásért feljelentette az állhirlapírót és így került Biró csütörtökön a bíróság elé. A tárgyaláson a vádirat ismertetése után Biró kijelentette, hogy nem

követett el zsarolást, nem is volt a jelzett napon Jost Ferencnél, hanem másokkal tárgyalt. Meg is nevezte azokat a személyeket, akikkel azon a napon tárgyalt, amelyen a vádirat szerint a zsarolást elkövette.

Ekkor azonban kiderült, hogy az ügyesség tévesen tüntette fel a vádiratban a dátumot, Biró Gyula más napon követte el a zsarolást.

Igy a zsaroló állhirlapíró alibije rombadólt. A terhelő tanuvallomások elhangzása után a törvényszék két hónapi fogsázzal sújtotta Biró Gyulát, aki az ítélet ellen fellebbezett.

Jelentkeztek a román megszállás alatt elrabolt debreceni fiú hozzátartozói

A debreceni rendőrség felhívást tett közzé a csütörtöki helyi lapokban, hogy a román megszállás alatt elrabolt Mátyás József hozzátartozói jelentkezzenek.

Mátyás Józsefet 9 éves korában a románok vitték el

és azóta hozzátartozói hírt sem hallottak felőle, sőt már el is felejtették.

Az elrabolt gyerekből azonban román földön ember lett és most

Jó kondíciót
biztosítja
tápláló
lésztanemű
ha

Dr. OETKER fele
Backin sütőporral készült!

kezdt visszaemlékezni, hogy ő Debrecenbe való és itt laknak szülei is. A leküzdhetetlen honvágy adta Mátyás József kezébe a tollat és levelet írt a debreceni rendőrségnek, amelyet megkért, hogy kutassa fel hozzátartozóit. Még szülei nevére is pontosan emlékezett Mátyás József és a megadott nevek alapján hívta fel jelentkezésre a rendőrség a hozzátartozókat.

A felhívásnak gyors eredménye lett.

Mátyás József két leánytestvérre, Mária és Julianna olvasták az újságokban a felhívást és nyomban jelentkeztek a rendőrségen.

Szabó Gyula rendőrkapitánynál, hogy elveszettnek hitt testvéreik pontos címét megtudják. Ezt meg is kapták az örömtől könnyező testvérek, akik most mindent el fogtak követni, hogy Mátyás Józsefet hazahozassák Romániából Debrecenbe.

Irlett Károly berni lelkész Debrecenben

Az elmúlt napokban Debrecenben tartózkodott Irlett Károly berni lelkész, aki a svájci gyermekjuttatási akciónak vezetője és mozgató lelke. Debreceni tartózkodása tulajdonképpen az egyetemnek, szorosabban a teológiai fakultásnak szólott. A debreceni egyetem teológiai fakultásának díszdoktora már régebben és most felhasználta az alkalmat, hogy meglátogassa az egyetemet, amely őt díszdoktorrá választotta.

Megtekintette Debrecen és különös figyelmet szentelt a kollégiumnak, ahol mindent intézményt meglátogatott. — Csütörtökön délelőtt utazott el Debrecenből.

— Modern négyszobás, fürdőszobás parkettes lakás májusra jutá nyosan kiadó. Cím kiadóban.

Négy világsztár:

Jean HARLOW,

William POWELL,

Myrna LOY,

és Spencer TRACY

óriási sikert aratott együttes filmje a

Harcias hölgyek

(AMIRŐL A VÁROS SUTTOG...)

egy vidám ragalmazási per és egy még vidámabb házasság körül!

Bemutató ma, pénteken

a Hungária

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

filmszínházban,

Az Apollóban

MA: ELŐSZÖR

INKISINOFF
a nagy mongol művész
francia filmdrámája:

A Volga hajósa

Főbb szereplők:

PIERRE BLANCHAR
CHARLES VANEL és
VERA KORÉNE.

Kísérő: 120-AS TEMPÓ!

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Az irodalmi és művészeti tanács bicálja felül a Debrecenben kiállításra kerülő képeket

A kontárok, a giccskultusz terjesztői és a hamisítók ellen évekig hiába vívták harcukat képzőművészeink. Felöltött a képmárkázás gondolata, de próbálkoztak más megoldással is, anélkül, hogy az annyira kívánatos szelekció végrehajtható lett volna. Végre a kultuszminiszter a belügyminiszterrel egyetértésben az Irodalmi és Művészeti Tanács segítségével megtalálta azt a formát, amely egyedül látszik alkalmasnak a képvásárló közönség érdekeinek megvédésére. Eddig azok rendezhettek kiállításokat a vidéken, akik csak akartak. És azt hozhattak a vidékre, amit csak akartak. Nem hivatásos művészek, nem igazi alkotók, hanem más foglalkozású alkalmi festők, dílettánsok, de főleg képgyártó giccselők lepték el a vidéki kultúrvárosokat és kihasználva a jóhiszemű közönség tájékozatlanságát, olyan holmikát terjesztettek, amelyeknek a komoly művészethez alig volt közük. Persze ma sem lehet megakadályozni, hogy a Művészeti Tanács szigorú ellenőrzésének a megkerülésével vidéken kiállításokat rendezzenek, de

a belügyminiszter rendelkezése szerint hatósági támogatásban, anyagi és erkölcsi segítséggel csak azok a kiállítások lehetnek, sőt szabad részesíteni, amelyeknek anyagát az Irodalmi és Művészeti Tanács a vidékre szállítás előtt felülbíráltta és erről okmányt állított ki.

Az igazoló okmányok a kiállításra kerülő művek minden egyes darabjának pontos feltüntetésével hivatalos úton jutnak a vidéki hatóságok fejeihez, akik azután az ilyen kiállításoknak úgy a maguk nagy súlyt jelentő személyében, de mint a kulturális élet exponensei is, készséggel adhatnak meg minden támogatást.

A debreceni kiállításra, amely április 29-án nyílik meg a Kereskedő Társulat dísztermében, ilyen szigorúan felülbírált anyag kerül. El kiállításra résztvevő képzőművészek jelentik ma a magyar pikúra első vonalát.

Aba-Novák Vilmos, Basch Andor, Bernáth Aurél, Berény Róbert, Biai-Föglein István, Csók István, Diener-Dénes Rudolf, Glatz Oszkár, Egri József, Fényes Adolf, Hermann Lipót, Horthy Béla, Iványi Grünwald Béla, Komáromi Katz Endre, Priboda István, Szönyi István, Szüle Péter, Tihanyi János Lajos, Udvardy Pál, Vass Elemér, Vasvári János és Vidovszky Béla

alkotásai kerülnek a debreceni reprezentatív kiállításra, hogy a képzőművészeti meglegelősen elhanyagolt vidék számára kulturális eseményt jelentsenek. A vidéki sajtó mindig hangoztatta, hogy a magyar pikúra igazi értékei nem lehetnek kizárólag Budapesté, nem szabad centrálisan intézni képzőművészetünket, amelynek értékeihez a vidéknek is joga van. Viszont nekünk is kötelességeink vannak az ilyen elsőrangú kiállításokkal szemben. Alljunk az igazi művészeink mellé, segítsük, támogassuk őket. Legyen ez a kiállítás nagy kultúrnapja Debrecennek! Hatóságnaknak és közönségünknek hitvallást kell tenniük a komoly magyar képzőművészet mellett, hogy avangardistáink máskor is felkereshessenek bennünket. Legyen egyszer már vége a vidéken annyi kárt tevő giccskultusznak,

segítsük művészeinket a kontárság elleni harcukban, hiszen ezzel a magunk érdekét szolgáljuk.

A képzőművészek maguk is ér-

zik, hogy rendkívüli kötelességeik vannak. A kiállítók közül többen személyesen is Debrecenbe utaznak. Csók István, Glatz Oszkár, Iványi Grünwald Béla és Tihanyi János Lajos személyesen irányítják a kiállítás előadásokat tartanak a nagyközönség és az iskolák részére.

A Debreceni Első Takarékpénztár közgyűlése

Csütörtökön délelőtt tartotta meg a Debreceni Első Takarékpénztár 91-ik évi rendes közgyűlést az intézet helyiségében igen élénk érdeklődés mellett.

Kardos Gyula alelnök nyitotta meg a közgyűlést, az igazgatósági jelentést pedig Versényi Tibor kincstári főtanácsos, az intézet vezérigazgatója terjesztette elő. Megállapítja a jelentés, hogy a gazdasági és hitelélet terén öröndetes javulás észlelhető, ami a tökéletes állandósága, hátralekös tartozások apadása s főleg betétemelkedés mutat. A múlt évi jobb termés és annak jobb ára nemcsak a fizetési képiséget, de a fizetési készséget is nagyban emelte.

Kiemeli a jelentés, hogy az intézet betétállománya 521 ezer pengővel emelkedett az elmúlt évben s 1936. december hó 31-én 3 millió 527 ezer pengő betétje volt elhelyezve 10,313 betétesnek. Az elmúlt évben 642 darab könyvön mintegy 725 ezer pengő új betétet helyeztek el.

Hálával emlékezik meg a jelentés a Magyar Nemzeti Bank, Pénzügyi Kézponti és a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület messzemenő nagy anyagi és erkölcsi támogatásáról.

Megállapítja még a jelentés, hogy az 1936. évi üzleti eredményt a szokásos levonások után belső megerősödés végett az 1937. üzletév javára fordítják.

Kegyeletes szavakkal emlékezik meg az intézet több évtizeden át érdemes tagja, Kövy Lajos és nagynevű elnöke Baltazár Dezső dr. elhunytáról, valamint Gábor Pál tisztviselője és Trux Miklós, valamint Verzár Kálmán nyugdíjasi elhalálozásáról, akiknek emlékéket jegyzőkönyvben örökítették meg.

Majd két igazgatósági és három felügyelőbizottsági tag megválasztására került a sor. Igazgatósági tag lett Benyáts Emil nagykereskedő és Nyiri István dr. berettyóújfalui lakos, felügyelőbizottsági tagul ismét Bárdos Géza és Kolozsváry László választották meg újra, míg felügyelőbizottsági tag Martinek Ferenc az intézet ny. igazgatója lett.

Ezután Kardos Gyula megköszönte a közgyűlés tagjainak részvételét és a közgyűlést berekesztette.

Az egyetem Tisza-ünnepélye

Kreiker Aladár és Csikesz Sándor professzorok előadásai

A debreceni Tudományegyetem névadója, Tisza István születésnapja alkalmából csütörtökön délelőtt az egyetem aulájában egyetemi közgyűlést tartott.

Az ünnepi közgyűlésen megjelent a Debrecenben tartózkodó dr. Ravasz László püspök, Maklár Károly püspök, eberswaldi Siegler Géza vegyesdandár parancsnok, Rásó István alispán, Balogh Sándor kultúr tanácsnok, az egyetem tanári, lelkesítő és a középiskolai tanári kar, az egyetem hallgatói és Debrecen társadalmának szép számú közönsége.

A Kollégium énekharangának előadásában a Nemzeti Hírszekegy nyitotta meg a közgyűlést. Utána dr. Kreiker Aladár e. i. prorektor, az Athénben tartózkodó Tankó Béla rektor távollétében, megnyitotta a közgyűlést. Megnyitó beszédében gróf Tisza István egyéniségét méltatta és az elmúlt 76 esztendő, mint az ország egyik legváltozatosabb korát festette le, amelyben a siker és a bánat sokszor letisztult részévé a nemzetnek. Ebben a küzdelmes korszakban állott Tisza István a magyar nemzet élén a maga harcra, küzdeni bíró egyéniségével és a nagy történelmi alak jellemzésével nem mondhat találatosabb kritikát, — mondotta a prorektor, — mint azt, hogy Tisza István tökéletes megismerésére az eszményi magyar típusnak, akiben egyesült a magyar erények minden összessége. Megtalálta a nemzet szívéhez vezető utat és a nemzeti feltámadás gondolatával együtt él a szelleme az ország életében. A debreceni egyetem büszkén viseli a nevét és a legmélyebb kegyelettel ápolja az emléket.

A rektori megnyitó után dr. Csí-

kesz Sándor egyetemi tanár olvas-ta fel értekezését »A Református kollégiumi nevelés lényeges vonásai« címen.

Értekezésében a professzor a Kollégium nagy neveltjének, gróf Tisza Istvánnak az életéből indult ki, akinek szellemi felkészültségét, mint a kollégiumi nevelés nagy eredményét jellemezte. Utána a Kollégium másfél századon keresztül gyakorolt vezető szerepéről beszélt, amelynek a titka azokban a nevelői értékekben rejlett, amelyek a Kollégiumban mindenkor érvényre jutottak.

Ezek a nevelői erények elsősorban a »genius loci«, az a történelmi levegő, amit az egyhelyben el-töltött történelmi múlt kölcsönzött számára, azután a folytonos gyarapodás, a nagyváradi, pápai, patáki beolvadások, amelyek szellemi kincsét csak gyarapították. Debrecen magyarsága is hozzájárult az egyetem hegemoniájának kialakulásához. A diadalra jutást azonban a legjobban az az iskolarendszer vitte diadalra, amelyet mint a debreceni formát ismernek mindenütt és amely a maga egyéniségének a belvégig reányomta nemcsak a nevelés sajátos módszereire, hanem a liturgikus élet gyakorlati megnyilatkozásaira is.

Csikesz professzor foglalkozott ezután a Kollégium életének részletes ismertetésével, a diákság, a legátusok fegyelmi életének erkölcsi és példaadó nívójával. Végül összefoglalva az előadottakat, megállapítja, hogy a Kollégium 400 esztendő történetében ezek a jó tulajdonságok megtartották és mindenfelé a Kollégium további fejlődését biztosítja.

Az ünnepi közgyűlés ezután a

FIGYELEM!

Mielőtt lakását kifestetné, ajtóit, ablakait, butorát fényeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot

SZEKERES festővállalat

Debrecen, Homok u. 122.
Telefon 13-19.

Himnusz elénekével ért véget, amelyet a Kollégiumi Kántus adott elő, közismert művészi tudásával.

Hóféhér puha, speciálisan

Gyógy krumplucukor
„KORZÓ” CUKORKAÜZLET
Csapó uca 1.

3/1937. szám.

MEGHIVÁS.

A Debrecen—Nagyváradi helyiérdekű vasút részvénytársaság részvényesei az 1937. évi május hó 4-én d. u. fél 1 órákor Debrecenben a Városházán tartandó

évi rendes közgyűlésre ezennel meghívotnak.

Napirend:

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzleti évről és az 1936. évi zárszámadások előterjesztése.

2. A felügyelőbizottság jelentése az igazgatóság zárszámadásáról és a tiszta jövedelem hová fordítását tárgyzó indítványról.

3. Határozathozatal a fenti tárgyakban és a tiszta jövedelem hováfordítása tárgyában, továbbá az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.

4. Az igazgatóság, a felügyelőbizottság és a végrehajtó bizottság tiszteletdíjának megállapítása.

5. Határozathozatal a megváltási évjáradék leszámoltása tárgyában.

6. Indítvány és határozathozatal a részvénytársaság felszámolásának kimondása és a felszámolás módjának tárgyában.

7. Felszámoló kirendelése, felhatalmazás adás az állami megváltási évjáradék leszámoltása és a felszámolás lebonyolítása.

Debrecen, 1937. április 20.

Az Igazgatóság.

Minden részvény egy-egy szavazatra jogosít. Az alapszabályok 15. §-a értelmében a szavazati jog csak azon esetben gyakorolható, ha a részvényesek részvényeiket a nem járt szelvényekkel együtt a Pesti magyar kereskedelmi banknál (Budapest, V. Gróf Tisza István u. 2.), vagy Debrecenben a Társaság hivatalos helyiségében legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt letéteményezték. Ezen kötelezettség alól csupán a fenti §-ban említett hatóságok vannak felmentve.

MÉRLEG SZÁMLA.

Vagyoni: A vasút építési és felszerelési költségei helyébe lépett állami megváltási évjáradék tőke értéke 4.933.728. — P. Adósok 101.816. — P. — Összesen 5.035.544. — P.

Teljes: Alaptőke 4.933.728. — P. Hitelezők 37.048.23 P. Nyereség — mint egyenleg 64.767.77 P. Összesen 5.035.544. — P.

NYERESÉG- ÉS VESZTESEG-SZÁMLA.

Teljes: Igazgatási költségek 12.973.39 P. Közterhek 6.378.80 P. Nyereség, mint egyenleg 64.767.77 P. — Összesen 84.119.96 P.

Jövedelmek: Egyenleg-áthozott a múlt évről 436.95 P. Megváltási évjáradék 83.515.66 P. Folyószámla-kamat 167.35 P. Összesen 84.119.96 P.

Debrecen, 1936. december 31.

Átvizsgálta és helyesnek találta:

A felügyelőbizottság.

A község rémének és hóhérának nevezte egy gazda a mezőpeterdi főjegyzőt

Száz pengő büntetés a hóhér jelzőért — Közigazgatási rémregény a debreceni törvényszék előtt

Evek óta húzódozó községi háborúság ügye került csütörtökön a Debreceni büntetőtörvényszék elé. Tokay tanács elnöke Veres Sándor gazdálkodó ellen hivatalból felhatalmazásra üldözendő rágalmasz miatt indított eljárást az ügyészség. Veres ugyanis beadványt nyújtott be a hatóságokhoz, amelyben azt írta Dobos Jenő mezőpeterdi főjegyzőről, hogy a községnek réme és hóhéra.

Veres Sándor a bíróság előtt kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert állításait bizonyítani tudja. Több tanu kihallgatását kérte, amit a törvényszék el is rendelt.

Bundik Julianna községi szülész nő előadta, hogy a főjegyző egy alkalommal magához hívatta a község házára. Bevitte egy szobába, ahol meg volt vetve az ágy és belülről bezárta az ajtót és a kulcsot magához vette. Azt mondta a szülésznek, hogy ha teljesíti kérését, akkor segíteni fog neki és fiát állásba juttatja. Bundik Julianna azonban nem volt hajlandó a főjegyző kérését teljesíteni, az ablakhoz ugrott és kinyitotta az ablaktáblát.

Ki akart ugrani az udvarra, de nem sikerült, mert rács volt az ablakon.

Azt mondta a főjegyzőnek, hogy ha nem engedi ki, akkor segítségért kiabál, mire a főjegyző így szólt hozzá:

— Magától függ, hogy mikor megy ki innen. Ha akar, akkor reggelig itt maradhat!

A szülész azonban nem akart, mire — vallomása szerint — a főjegyző odadobta elé a szobakulcsot és megengedte, hogy eltávozzék. Az esetnek azonban az lett a következménye, hogy 1 hónapig nem kapta meg a rendes fizetését a községtől.

Lipcsény Gyula arról beszélt tanuvallomásában, hogy Dobos főjegyző esendőriekkel vitette a község házára és kényszeríteni akarta, hogy fizessen díjat a kerékpárigazolványért.

Dobos Jenőt felettes hatóságai pénzbüntetéssel is sújtották amiatt, mert szabálytalanul pénzt szedett a kerékpárigazolványokért.

A következő tanu, dr. Moldoványi Andor segédjegyző elmondta, hogy a főjegyző kijelentette: „Meg van már áva Veres Sándor sirja!” Dobos Jenő egyébként durván bánt a lakossággal, azzal a kifejezéssel utasította ki őket a szobájából: „Mars ki!” Megtette azt is a főjegyző, hogy

a község háza ablakából lövöldözött az utcára s emiatt az emberek nem merték a község háza előtt járni. Sok ember megpofozott a főjegyző, sőt többek ellen jogtalanul végrehajtást vezetett és elárverezte az utolsó igavonó jószágokat is.

Dérczy István plébános előadta, hogy újszólván éjjel-nappal járnak hozzá a községbeliek és könyörögnek neki, hogy védje meg őket a főjegyzővel szemben. A község lakossága utiköltséget is gyűjtött a plébánosnak, hogy utazzék a fővárosba, tegyen panaszt a miniszteriumban Dobos Jenő ellen.

Megtette a főjegyző azt is, hogy egy postaküldőnc 32 pengő fizetéséből 30 pengőt letiltatott adótartozás fejében.

Sáfián Elek arról vallott, hogy a főjegyző azzal akarta megfélemlíteni: ha továbbra is Verest pártolja, akkor tönkreteszti leánvának a jövőjét. Akkor a legelőjárulást gyűlésen leszavazták a

főjegyző magas fizetését, Dobos Jenő a következő kijelentést tette: „Most már ne várjanak jót tőlem!”

Oláh Imre gazdálkodó előadta tanuvallomásában, hogy 300 pengős adó tartozása volt és ennek fejében a főjegyző lefoglaltatta sertéseinek 3500 pengős vételárát. Emiatt feljelentést tett az alispánhoz, aki aztán utasította is a főjegyzőt, hogy a 300 pengő tartozás fejében mindössze 300 pengő értékű sertés vételárát foglalja le. De megtörtént az is, hogy amikor az anyósa adó tartozása miatt lefoglalták többszáz pengő értékű tengerijét, ki akarta fizetni a tartozást, de

a pénzt nem fogadták el tőle azzal az indoklással, hogy az az utasítás, nem szabad pénzt elfogadni, hanem a foglalást kell eszközölni.

Dobos Jenő főjegyző az elnök kérésére kijelentette, hogy sohasem intézkedett a foglalások ügyében, azt a segédjegyző végezte. A lövöldözéssel kapcsolatosan azt állította, hogy nem az utcára, hanem a fákön összesereglett varjúkra lött.

Dr. Moldoványi Andor segédjegyző a főjegyző vallomásaival szemben azt hangoztatta, hogy tényleg ő intézte a foglalásokat, de

a főjegyző a haragosaival szemben maga kívánt mindig intézkedni.

Több lényegtelen tanuvallomás hangozott el ezután, majd Oláh János főbíró hangoztatta, hogy a főjegyző szerinte rendesen látja el a hivatalát. Egy alkalommal azonban ő is látta, hogy rálőtt a község háza előtti fán össze gyűlt varjúkra. Arról nem tud, hogy a község területén belül szabad-e lövöldözni, vagy sem.

Andráskó Elek tanító szerint a főjegyző korrek úriember, akitől sohasem hallott egyetlen goromba szót. — Mezőpeterd olyan község, amelyik azt akarta, hogy a románokhoz csatolják, itt tehát rendet kellett csinálni. Annak idején maga Veres Sándor tanácsolta, hogy menjen Nagyváradra románul tanulni.

Veres Sándor a szembesítés során ezt mondta:

— Andráskónak egyetlen szava sem igaz.

Ekkor érdekes jelenet következett. Paksy István dr. ügyész intézett kérdéseket Andráskó Elek tanítóhoz, majd válaszai után az ügyész a bíróság felé fordult és a következőket mondotta:

— Amit a tanu mond, annak éppen az ellenkezője igaz!

Leveles Imre dr. védő ezután megkérdezte a tanítótól, hogy igaz-e, hogy szabálytalanul szegénységi bizonyítványt állított ki neki a főjegyző s emiatt mindkettőjük ellen eljárás indult.

— Erre nem válaszolok — jelentette ki a tanu.

— Tessék válaszolni! — utasította a tanácselnök. — Igaz-e, vagy nem?

— Igaz.

Andráskó kihallgatása ezzel befejeződött, leült a tanu padjára, de pár perc múlva ismét felállt és bejelentette, hogy a bizonyítványt nem Dobos Jenő állította ki, hanem egy másik jegyző.

— Maguk nagyon védik egymást — jegyezte meg a vádlottak padján Veres Sándor.

Nagy Miklós földhírtokos kijelenti, hogy rendes embernek ismeri Dobos Jenőt, aki a község érdekeit tartja szem előtt. Több jelentéktelen vallomás elhangzása után Kormos Lászlóné

Ezuton értesitem

t, vevőközönségemet, hogy Gyenes Béla cégtől, mint szabász kiltém és üzletemet Piac uccá 85. szám alatt megnyitottam.

Szíves pártfogást kérve

Máthé József

uri szabó. Telefon 21—77.

hangoztatta, hogy Dobos Jenő vele szemben is embertelenül, durván bánt el. Egyébként

előtte mondotta a főjegyző, hogy kitekeri ügy Dérczy plébánosnak, mint dr. Moldoványi segédjegyzőnek a nyakat.

Rimán István arról vallott, hogy a főjegyző olyan alacsony lövöldözött a község háza ablakából, hogy neki az utcán le kellett kapni a fejét a süvítő golyók elől. És mindenkinek le kellett kapni, aki arra járt és akinek kedves az élete.

Sárándi Julianna arról vallott, hogy azt mondta neki a főjegyző:

»Ki kell irtani Veres Sándort, még a fajtáját is!«

A tanukihallgatások ezzel véget értek. Tokay tanácselnök iratokat ismertetett, amelyekből kitűnt, hogy

Dobos Jenő főjegyzőt az alispán fegyelmi vétségek miatt 50 pengőre büntette, de ezt a

büntetést a belügyminiszter fel-emelte 500 pengőre.

A bizonyítási eljárás ezzel befejeződött. Paksy István dr. ügyész védbeszéde után dr. Leveles Imre védő arra hivatkozott, hogy Veres Sándornak sikerült állításait bizonyítani.

A törvényszék rövid tanácskozás után kihirdette az ítéletet, amelyben bűnösnek mondotta ki Veres Sándort és 100 pengő pénzbírsággal sújtotta. Az érdekes indoklásban megállapította a bíróság, hogy

a tárgyaláson bizonyított tényekért felettes hatóságai már fegyelmi ítélettel sújtották Dobos Jenőt. Ezek a tények pedig nem meritik ki a »hóhérszó súlyos fogalmát és ezért kellett megbüntetni Veres Sándort.

Az ügyész megnyugodott az ítéletben, Veres Sándor azonban fellebbezést jelentett be.

Csütörtökön kezdték meg a Déri-muzeum elől a Medgyessy-szobrok elszállítását

Hirt adunk arról, hogy azzal a kérréssel fordult a városhoz a párisi világiállítás magyar kormánybiztosa, hogy a Déri múzeum előtt álló négy Medgyessy-szobrot a kiállítás magyar pavilonja előtti térség díszítésére engedje át. A város hozzájárult a szobrok kikölcsönzéséhez.

Csütörtökön megkezdődött már a szobrok leszerelése a talapatokról, és az elszállításuk. A szobrokat a múzeum előtt szekerekre teszik és azokon szállítják ki az állomásra, ahol vasúti kocsikba rögzítik s így szállítják Budapestre. Budapesttől kezdve az állam gondoskodik a továbbszállításról.

A szobrok épségéért a felelősséget és a szállítás költségeit az állam, illetve a párisi világiállítás kormánybiztosa viseli.

A négy szobor elszállításának a munkálatait Székelyhidasi Sebestyén Lajos okleveles építésszámőrök végzi a legnagyobb szakszerűséggel.

A debreceni Egyetemi Kör díszelnökké választotta Eckhardt Tibort s Bajcsy Zsilinszky Endrét

A debreceni Egyetemi Kör választmányára szerencsés módon a magyar nemzet egészséges gondolkodású túlnyomó többségű közvéleményének adott kifejezést, amikor

ma lelkes külsőségek között díszelnökké választotta Eckhardt Tibort s Bajcsy Zsilinszky Endrét.

Eckhardt Tibor, a Független Kisgazdapárt vezére és Bajcsy Zsilinszky Endre, aki a nemzeti radikális párttal csatlakozott Eckhardt Tiborhoz, valóban kimagasló tekintélyei nemcsak a magyar politikai életnek, hanem a társadalomtudományok és a szociális politikának is. Jelentőségük messze túlmutat a mai kereteken s amíg az ezer éves magyar alkotmányosság védelmével a nemzet legnagyobb szellemi gondolatkörébe ereszti gyökereit, a jövőre nézve az egész nemzet boldogulásán munkál.

A választással kapcsolatban az Egyetemi Kör elnöksége érdeklődésünkre hangsúlyozza, hogy

Eckhardt Tibor és Bajcsy Zsilinszky Endre díszelnökké vá-

lasztásának nincs napi politikai tendenciája.

Az Egyetemi Kör ifjúságát a politikából nem az efemer jelenségek, hanem a történelmi méretű mozzanatok érdeklik. Az a küzdelem viszont, amelyet Eckhardt Tibor és Bajcsy Zsilinszky Endre a magyar történelmi gondolatot aláásni akaró diktatórikus törekvésekkel szemben immár évek óta folytat, az igazi keresztény és nemzeti érzésű ifjúság szimpátiájának eme megnyilatkozását egyenesen szükségessé tette.

A Kör vezetősége Eckhardt Tibor debreceni látogatása alkalmával innepélyesen adja át Eckhardt Tibornak a díszelnökké választásáról szóló oklevelet.

— **Üzleti csúznál és ischiásznál, neuralgikus és arthritikus fájdalomnál egy pohár természetes Fencenc József keserűviz, reggelenként felkeléskor bevéve igen könnyű, lagy székletet, jó emésztési, fokozott anyagcserét és kellemes közérzetet biztosít. Az orvosok ajánlják.**

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

RÁDIÓMŰSOR

PÉNTEK, ÁPRILIS 23.

Budapest I.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezék. 7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20: Időszerű szemle. (Felolvasás.) 10.45: A bejegyzések és okai. Irta Barabás Zoltán dr. — (Felolvasás.) 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12 Déli haragszó az Egyetemteri templomból. Időjárásjelentés. — 12.05 Thoma József és Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola tanára Chopinműveket zongorázik. 12.45 Hírek. 13 Hanglemezék. Közben kb. 13.20 Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. 14.40 Hírek, étrend, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. 16.15 Diakféltér: A Zambézi zuhataga. Irta dr. Wehner Józsefné. Utána: Ifjúsági küldemények. 16.45 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 17 Vídám történetek: a katonáitól. Irta: Fülöp Mihály. 17.30 Dobos Imre klarinétos, zongorakísérettel. 18 Az országépítő szent király városai. Csütörtök. — 18.30 Horváth Gyula és cigányzenekara muzsikál. Közben kb. 18.50 Sportközlemények. 19.20 Az operaház előadásának ismertetése. 19.30 Az Operaház előadásának közvetítése. „A Rajna kincse”. „A nibelung gyűrűje.” zene-dráma-trilógia előjátéka, négy képből. Előadás után kb. 22.30 Időjárásjelentés. Majd Hírek. 23 Hírek angol nyelven. 23.05 Karl Wüstenhagennel, a hamburgi állami színház igazgatójával beszélget Németh Antal dr. 23.15 Közvetítés a Dénes étteremből. Csorba Gyula és cigányzenekara muzsikál. Sztáray Márton énekel. 0.05 Hírek.

Budapest II.

17.30 „Munkástéltóra.” 18 Horváth Gyula és cigányzenekara. 18.35 Gyorsirólantofolyam. 19.30 „Egy pipa dohány.” Krasznay István előadása. 20 A rádió szalonzenekara. 21.25 Hírek. 21.45: Hanglemezék.

— **Kitüntetés.** Dr. Tomcsányi Vilmos Pálnét, a Beregi Református Leányegyesületek Szövetségének díszelnökét, dr. Mathé Bélánét, a vásárosnaményi Református Nőegylet elnökét, Kelemen Gyulánét, a vásárosnaményi Református Leányegyesület elnökét és Kelemen Gyula vásárosnaményi lelkészét, a bergi egyházmegye esperesét a beregi háziipar fejlesztése és népművészeti tárgyak felkutatása és terjesztése terén tanúsított érdemnyes munkásságukért az parigyi miniszter elismerő oklevéllel tüntette ki.

— **Polgár** már 4 pengőért is villanyondulál, Svetits-palota.

— **Tisza-lakoma.** Csütörtökön este fél 9 órakor rendezik meg Budapesten, a Hungáriában az évenként szokásos Tisza-lakomát. Debrecenből a lakomára esütörtökön felutazott az egyetem képviselőtársaságának elnöke, dr. Kreiker Aladár e. i. prorektor, a jogi kar részéről pedig Bozóky Ferenc egyetemi tanár.

R. Nyiry Lili és Ruttkay György kiállítás

Pénteken délelőtt nyílik meg a Déri múzeumban R. Nyiry Lili és Ruttkay György dr. gyűjteményes kiállítása.

A kiállított alkotások összbenyomása tetszést vált ki a szemlélőből. A változatosság, amit a kiállított képek és szobrok sokfélesége teremt, a zsirkreta és irónrajzok, akvarellek, pasztellek, temperák és olajfestmények a maguk szín és formaszépítővel a szépet keltik életre a kiállítás termében.

A dícséret elsősorban a kiállított kerámiákat illeti, mert ezekben látja a művészi tudást s talán legjobban az egyéni tehetséget kikristályosodni a néző. Nyiry Lili kerámiáiban eltér az általános és iskolás keretek közé szorított formaábrázolástól, inkább az új irányok szintetikus kifejezései kereteit keresi. Ha nem is találta meg még teljesen az egyéniségének megfelelő ábrázoló készséget, máris valami határozottsággal fogja meg a megörökítendő alakok, mozgások és gondolatok jelentőségét és ezt a mondanivalóját a legnagyobb könnyedséggel tudja az életelen anyagba önteni, abból ezzel a művészi tudással életet varázsolni. Forrásban van. Ez a forrás azonban a fejlődés reményességének széles lehetőségeit mutatja meg eddigi műveiben és egyes alkotásokban a teljességet is megcsillogtatja. A kofa, a Rőzseherdó, a Nyujtózó, az Ivó már a forrásnál is többet mutat és határozottan a tehetség önmagára talátságnak a bizonyítéka. Éva alakjának a pasztelleit, amely inkább az impresszív hatások alatt kelt életre, a formákban báj és a biztosszerű megátást igazolja. A kerámiák sikerét azok a harmónikus színek is biztositják, amelyeket színformáló készséggel önt végig a szobraira. Az ábrázolt gondolatok kifejező értékeit emeli ki a tehetségesen alkalmazott színezéssel.

Ruttkay György szobrai ugyancsak a tehetséges művészt mutatják meg a debreceni közönségnek. Formái talán erőteljesebbek és inkább a robusztosabb megoldási módokat keresi, de a kemény vonalak, a nehézkes mozdulatok nem vonnak le semmit az azok

művészi értékéből, hanem inkább a szintézist nyújtó, kevesebb impressziót adó ábrázolást akarják.

Aki Ruttkay Györgyöt meg akarja érteni a maga művészi tehetségének valóságában, annak először a képeit kell megsejtelnie és azokban meglátni azt a sok vívódást, amit a formák meglátásáért, de leginkább a formák helyes kifejező kereteiért harcolt önmagában. A képeiben sok mindent talál meg az ember. Megtalálja egy tehetség kialakulásának az állomásait. Néhány impresszió, néhány szélsőséges expresszív hatás, sok kutatás és végül az új szintézisben valami feloldódás. Ugy érzi az ember, hogy a formák rajza még, de már a felszabadulás útján van s nem telik sok időbe, mire megtalálja a maga kétségtelenül művészi tehetségének megfelelő szin és formakeretét.

Ez a formarabság a zsirkreta rajzaiban nyilvánul meg a legjobban, míg az irónrajzok már a felszabadultságot sejtik. Akvarelljei már a szintézis erejével ágaskodnak ki határozott művészi fölényrel a többi képek fölé. Paszteljeiben a szín erejével a képírás egyik legnehezebb problémáját fogja meg — szerencsés kézzel, — amikor a világrementés ábrázoló sorozatában kitűnő készséggel látja meg azt a nagy lehetőséget, amit a széles színskála jelent a szimbolikus kifejezések területén. Helyfoglalásában egyforma formák egyhangúságát oldja meg tehetségesen a világítási effektusok jó alkalmazásával. — A Magány és a Lámpafényben kiforrottságot mutatnak. Olajfestményekben megragadó a Táncospó formáival és enyhén derengő színeivel. A temperákban az Elvégeztetett, de különösen a Csuszka érdemelnek öszinte dícséretet. Az akvarellekben és a temperákban látott formák, az olajban kevert színek mutatják meg legjobban, hogy itt, ezek között a keretek között találta meg önmagát, művészetének egyéni erejét és ez az út az övé.

R. Nyiry Lili és Ruttkay György kiállítását a biztos siker ígéri és az alkotásokban sok örömet nyújt majd a szemlélőknek. *Köncsek László.*

— **Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uceai templomban.** Pénteken este hat óra 40 perckor, szombaton reggel 7 órakor. Dél-előtt háromnegyed tizenegykor. Délután fél öt órakor. Szombati végi ima este fél nyolckor. A Kápolnás uceai templomban pénteken este háromnegyed hétkor. Szombaton reggel egynegyed nyolckor. Dél-előtt féltíz órakor gimnáziumi ima. Délután ifjúsági istentisztelet fél négy órakor. Bibliamagyarázat peerek négy órakor, utána mincho ima fél ötör. Hétköznapokon reggel fél hét órakor, este hét óra tíz perckor.

— **Istentiszteletek az orth. izr. templomban.** Péntek d. u. 6.34, szombat reggel 7.30, d. u. 4.45 órakor. Szombat kezdete péntek d. u. 6.24, szombat vége szombat este 7.32 órakor.

— **Háziasszonyok!** Nem kerül pénzbe, mégis a legjobb tészta-recepteket megkapja, ha még ma kéri a **Dr. Oetker-féle világhírű fényképes receptkönyvet**, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár: **Dr. Oetker A.** Budapest, VIII, Conti ucca 25.

— **Éles lövészet.** Május hó 7., 10., 12., 13., 14., 19., 20., 21., 24., 26., 28., 31-én a Sárkút tanyánál levő harszerű lőtér, a pallagpusztai vasúti állomás közelében éles lövészet lesz. A lőteret e napokon a lövő alakulat reggel 6 órától 18 óráig le fogja zárni. A lezárási idő alatt a Debrecen és Hajdúsámson közötti országúton a forgalmat a lövészet vezetője gyorsan mozgó járművek (gépkocsi, kerékpár stb.) részére esetenként meg fogja nyitni.

— **Vasárnap lesz a Csokonai Kör Proust-ülése.** Proust a modern francia irodalom legnagyobb alakja. Együttal legérdekesebb is. A lélek csodálatos mélységeibe hatol. Meglátásait megkapó stílusban tudja kifejezni. Tizenhatkötetes regényéből most jelent meg három kötet. A Csokonai Kör vasárnapi felolvasó ülésén a Déri-múzeumban délután hat órakor a fordító, Gyergyai Albert fog a világhírű francia íróról előadni. A regényből Kőmíves Sándor színművész olvas érdekes részletet. Jegyek előre válthatók a Méliusz-könyvkereskedésben 40 és 20 fillérért. (6)

— **Eckhardt Tibor szombaton délután előadást tart a Reform Társaságban.** Eckhardt Tibor m. kir. titkos tanácsos, országgyűlési képviselő szombaton délután 6 órakor politikamentes, tudományos előadást tart a Kollégium dísztermében. A rendező Reform Társaság az előadásra meghívja Fáy István főispánt, Kölcsey Sándor polgármestert és Rásó István alispánt is. Az előadás pontosan 6 órakor kezdődik. Tekintettel a terem szűk befogadóképességére, a rendezőség kénytelen ahhoz ragszkodni, hogy az előadásra csak a meghívó felmutatása mellett lehet bemenni. A meghívókat a mai napon kézbesíti ki a posta. Akik meghívóra igényt tartanak, forduljanak dr. Szabó Ferenc főtitkár ügyvéd irodájához (Hatvan u. 13. szám, földszint 29. ajtó). Aki meghívót nem visz magával, az esetre az Eckhardt tiszteletére rendezendő vacsorajegvét is felmutathatja. (6)

Uriszabó üzemet megnyitottam
HARASZTI SÁNDOR
a Szedlák és Vámos cég volt üzletvezetője és szabásza
Szent Anna u. 2.

— **A gyakran visszatérő fejfájás, szédülés és szívdobogás** nagyon sok esetben megszűnik, ha naponként reggel éhgyomorrra és esetleg este lefekvés előtt is egy-egy fél pohárnyi természetes **Ferenc József** keserűvizet iszunk. Az orvosok ajánlják.

— **A Debreceni Honvédtisztí Sportlövő Egylet Galamblövő Szakosztálya** ez évi április hó 24. és 25-én 10 órai kezdettel Debrecenben a Mentelep mögött levő galamblövő pályán országos agyag- és élogalamblövő versenyt rendez. Versenyszámok: 1. Megnyitó verseny, 20 agyagalamb. 2. Tiszántúli díj, 50 agyagalamb. 3. Versényi Tibor-vándordíj, 5 élogalamb. 4. Id. Szomjas Gusztáv emlékverseny, 1 élogalamb. 25-én: 5. Debrecen város díja, 30 agyagalamb. 6. Hortobágyi díj, 50 agyagalamb. 7. Hajdúvármegye díja, 1 élogalamb. 8. Debreceni „Hotis” díja, páros élogalambra. A versenyen az ország legjobb lövői közül bejelentették részvételüket Szomjas Gusztáv, Szomjas László, Orszay László, Papp Kálmán 1934. évi élogalamblövő világbajnok, Halassy Gyula dr. agyagalamblövő olimpiai bajnok, Pappváry András, Vadász Dezső és még számosan. A verseny megtekintése díjtalan. A város érdeklődő közönségét szívesen várja a rendezőség. (6)

— **Segélykérés.** Egy szegény aszszony kéri a jószívű olvasókat, fil-léreikkel segítsék ahhoz, hogy a közeljövőben induló filléres gyors-sal felutazhassék Budapestre nagybeteget lánya meglátogatására. Adományokat a kiadóhivatal készséggel továbbít.

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál április hó 22-én a következő bejegyzések történtek:

Születések: Fekete Rudolf faesztergályos fia Rudolf, Török Bálint u. 25. Balogh József és s. leánya Júlia, Péterfia u. 53. Ziznomirsky József béres leánya Irén, Nagyhegyes I. Czirják Ferenc fm. fia József, Haláp 131. Adám János fodrász s. fia János, Csillag u. 35. Sárkány József kocsis leánya Erzsébet, Piac dűlő 53. Horváth László hentes leánya Mária, Diószegi út 16. Kertész József boltiszolga fia Imre, Görbe u. 9.

Eljegyzések: Haczka József napsz. Kécs u. 48.—Ivánka Mária Földi u. 8. Kuna Ágoston lakatos Déli sor 13.—Sólyom Ilona ugyanott. Tiba Miklós fm. Gazd. Akad.—Kapusí Teréz Nagyerdő 21. Tesler Gedayle süti s. Déli sor 19.—Ehrenfeld Hani Csokonai ucca 38. Nemeskay Andor máv. segéd-tiszt Nap u. 16.—Székelyhídi Erzsébet Pöltenberg u. 6. Falus Miklós m. tisztviselő Rákóczi u. 14.—Kovács Klára Ujpest, Haja Miklós fényező s. Gróf Vécsey ucca 6.—Agárdi Júlia Kiss A. u. 7. Tóth Lajos máv. lakatos Kuruc u. 63.—Kardos Irén Bekecs u. 6. Szabó József gazdálk. Nyil u. 89.—Vass Erzsébet Fancsika 33. Vári Ilona napsz. Huszár Gál u. 5.—Virág Ilona Lugosi u. 6. Kovács János lakatos S. bes u. 31.—Brebán Ilona Tánecsis u. 4. Erdőháti Ferenc hentes Malvin u. 7.—Müller Margit Csillag u. 91. Szentpéteri László szíjgyártó Olajútó 68.—Kóth Katalin Fancsics u. 14.

Halálozások: Csonka János r. kath. 58 éves. Battyányi u. 1. Gonka János ref. 12 éves Balkányi Szalkai Gábor ref. 44 éves Kút u. 28.

MA: Timár Ila felléptével „A táncoló város” ragyogó operett a Csokonai Színházban

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Pénteken, április 23-án, este: **A TÁNCOLÓ VÁROS.** Prémierbérlet.
Szombaton, április 24-én, délután: **A SZŰZ ES A GÖDÖLYE.** Rendkívül mérsékelt helyárak.
Szombaton, április 24-én, este: **A TÁNCOLÓ VÁROS.** C bérlet.
Vasárnap, április 25-én, délután: **JÖJJÖN ELSEJÉN!** Mérsékelt helyárakkal.

A színházi iroda hírei:

TIMÁR ILA

A TÁNCOLÓ VÁROS-ban.

A vizionlátás igaz örömeivel fogja ma este a debreceni közönség **A TÁNCOLÓ VÁROS** főszerepében **TIMÁR ILAT** üdvözölni, akinek annyi felejthetetlen alakítása élénken él mindannyiunk emlékezetében. Mária Terézia elragadó figuráját alakítja **TIMÁR ILA**. **Hans May** aranyos bécsi operettjében és vele együtt az operettgárda színe-java: **JURIK ICA, SZILASSY LÁSZLÓ, D. KOVÁCS SZEGHY, SUGÁR MISI, ALSZEGHY LAJOS, HERCZEGH LÁSZLÓ** és a másik kitűnő vendégszereplő: **BANYASZ ISTVÁN** osztoznak majd a sikerben. Az elragadó zenéjű és édesen romantikus meséjű operett különleges csomaggal lesz azoknak, akik a modern zenés darabok kórtelja után a régi bécsi izamatjára vágyanak.

Holnap, szombaton délután rendkívül mérsékelt helyárakkal:

A SZŰZ ES A GÖDÖLYE

a leghatásosabb Zilahy-dráma!

Holnapután, vasárnap délután mérsékelt helyárakkal:

JÖJJÖN ELSEJÉN!

Vigjáték, amit meg kell nézni!

Vérkeringési zavarok, magas vérnyomás, érelmeszesedés, szív kifáradás etc. ideális gyógyhelye: a

Svábhegyi Szanatórium
BUDAPEST

HIRDETÉS. — 17.652/1937 VII. sz.
Debrecen sz. kir. város polgármestere. Közhírré teszem, hogy az 1926 évben végzett kocsiút és járda burkolási szabályrendelet paragrafusában meghatározott módokat szerinti összeállítás és a költségek 25 százalékának az érdekelte ingatlan tulajdonosokra vonatkozó felosztása elkészült. A kivétel jelen hirdetés közzétételétől számított tizenöt napon a közszemlére a városi műszaki ügyosztály I-es számú szobájában (Csapó ucca 33., iparskola II. emelet) naponként 10—14 óra között kitétetett. Ez alatt az idő alatt az érdekeltek a kivétel ellen írásban észrevételeket adhatnak be. Az 1926 évben készült burkolatok mentén az alább felsorolt uccák ingatlan tulajdonosai vannak érdekelve: Kocsisút: Batthyány ucca, Bereg, Bethlen, Bőszörményi út, Eötvös ucca, Gönczy, István, Károly Ferenc József út, Kossuth uccai temetőhöz vezető út, Leány ucca, Magoss György tér, Nagyvárad ucca, Nyomtató, Perényi, Rákóczi, Szappanos, Teleki, Temesvár, Varga uccák. Járda: Bádógos ucca, Bereg, Bethlen, Kollégium előtt, Eötvös, Gönczy, Hatvan, Komlóssy, Leány, Nagyvárad, Nyomtató, Perényi, Szappanos, Teleki, Varga uccák. Debrecen, 1937. április 30. Polgármester.

Országszerte kutatják a 700 szerelmeslevéltulajdonos ál-Kecskésné

Budapest, április 22. Beszámoltunk arról, hogy rejtélyes körülmények között eltűnt Kutassy Lajos budapesti lakos szobaasszonya, aki Kecskés Ferenc debreceni mészárosmester elvált feleségének mondotta magát.

A szobaasszonnyal együtt eltűnt Kutassy egyik kabátjából 6000 pengő is.

Szardán rendkívül érdekes fordulatot vett a bonyolult ügy. A hatóságok Kecskésné Debrecenben, a Bika-szállóban keresték, mert a szálloda alkalmazásában áll Kecskés Ferenc mészárosmester. Amikor a detektívek a mészárosnál érdeklődtek felesége iránt, a mészárosmester kijelentette, hogy

sohasem vált el a feleségétől, nem élt egy perccig sem külön tőle, az asszony most is Debrecenben, a Kossuth ucca 51. számú házában lakik vele együtt.

Az érdekes fordulatról azonnal értesítették a budapesti főkapitányságot, ahonnan esütörtök délelőtt detektívek mentek ki a Vasút

és Hajózási Clubba, hogy átkutassák az állítólagos Kecskésné holmijait. Ott

megtalálták Kecskésné házasságlevelét és találtak egy névjegyet, amelyen fel voltak írva a Debrecenben élő Kecskésné személyi adatai.

azok, melyeket a szobaasszony Kutassyak, mint saját adatait mondott el.

Érdeklődtek ezután Debrecenben a valódi Kecskésnénél, aki elmondta, hogy

néhány évvel ezelőtt egy-két okmányát eddig meg nem állapított módon elvesztette.

Nyilván ezek az iratok kerültek Kutassy Lajos szobaasszonyához és ezeket használta fel igazolásul.

A rendőrség most nem tudja, hogy kicsoda voltaképpen az eltűnt szobaasszony, akinek a lakásán többszáz szerelmeslevelet találtak, amelyeket fiatal, 18—20 éves suhancok írtak

az idősebb asszonyhoz. A rendőrség most országszerte nyomozza a rejtélyes asszonyt.



SPORT



A BOCSKAY

esütörtöki kétkapus tréningjén, melyet a DVSE csapatával közösen tartott meg, valamennyi játékos szerephez jutott. Játszott tehát Jauzso is, aki azonban félórás rugdosás után kénytelen volt abbahagyni a tréninget, mert fájt a lába. Berecz kielégítően mozgott, bár még nem a régi, de a többiek formája teljesen megnyugtató és a Kispest ellen jó játékra van kilátás. A csapat összeállítása csak annyiban változhat meg a mult hétihez viszonyítva, hogy esetleg Berecz elfoglalja régi helyét és ezáltal a többi csatár is visszakerül eredeti posztjára. Eszerint a csatársor így alakulhat: Hajdu, Berecz, Teleki, Finta, Takács. A háttérpár: Gyulay—Vágó. Felmerült egy olyan lehetőség is, hogy Berecz esetleg jobbszélsőt játszik.

A VASÁRNAPI MÉRKÖZÉSEK ÉS JÁTÉKVEZETŐIK

Debrecenben: DVSE—NyTVE: Rose. — DVSC—MTK: Groszman.

DEAC—DTSC: Buttkai. Nyiregyháza: NyVSC—KMOVE: dr. Thomas. — NyKISE—Bathori SE: Solyom. Nagykovács: NSE—DKASE: Krómer. — Püspökladány: PMAV—Bihari Turul: Stuber.

II. osztály: DVSC II.—DMOVE: Kovács J. DKAC—DMTE: dr. Lengyel. — Berettyóújfalu: BUSE—B. Turul II.: Piller. — Mátészalkai MVTE—PIAC: dr. Glückmann. Ifjúsági bajnokság: Debrecenben: DEAC—Rakóczi: Jonanovics. Tégláskert—DVSE: Kovács Andor.

Klein Árpád vezeti a vasárnapi Kispest—Bocskay mérkőzést.

VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.70—16.90, 100 cseh korona 10.75—11.95, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.40—341.40, 100 francia frank 14.80—15.20, 100 lej 2.80—3.00, 100 líra 17.40—17.90. (Az 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével), 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 76.45—78.25.

Az ember tragédiája

Csokonai-színház

Tiszta művészet és felejthetetlen élmény!

Május 7.

Május 7.

MEGHÍVÓ

A Debreceni Kereskedelmi Csarnok 1937. évi május hó 2-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor nagytérmeben

ÉVI RENDES KÖZGYŰLEST tart, amelyre van szerencsénk t. Tagtárs Urat ez úton is tisztelettel meghívni.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Választmány jelentése.
3. 1936. évi zárszámadások és 1937. évi költségelölirányzat tárgyalása. (A zárszámadás és költségelölirányzat 3 nappal a közgyűlés határnapja előtt a Csarnok helyiségében megtekinthető.)
4. Számvizsgáló bizottság jelentése.
5. Indítványok. (Indítványok az elnökséghez a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal írásban adandók be.)
6. Tisztikar választása 3 évre.
7. Háromtagú számvizsgáló bizottság választása az 1937. évre.
8. Választmányi tagok választása.

Határozatképtelenség esetén a közgyűlés május 23-án délelőtt fél 11 órakor ugyanezen tárgysorozattal fog megtartani a Csarnok nagytérmeben.

Tisztelettel:
AZ ELNÖKSÉG.

ANGOL-BAN



FRISS HALAK ÉS HALASZLE

KÖZGAZDASÁG

TARTOTT A BÚZA

A készáru piac:
Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.15—20.45, 78 kg-os 20.35—20.65, 79 kg-os 20.60—20.90, 80 kg-os 20.70—21.00, felsőtiszai 77 kg-os 19.95—20.35, 78 kg-os 20.20—20.60, 79 kg-os 20.45—20.85, 80 kg-os 20.60—21.00.
Rozs: 20.60—20.80.
Takarmányárpa: elsőrendű 15.50—16.25, középminőségű 15.00—15.25.
Zab: elsőrendű 17.05—17.25, középminőségű 16.90—17.00.
Tengeri: tiszántúli új 11.50—11.60.
Búza: 150 mm hajdúi 80-as 20.90, 150 mm hajdúi 78-as 20.60, 600 mm szabólesi 80-as 20.90, 150 mm felső tiszai 80-as 20.82½.
Tengeri: 150 mm 11.55, 150 mm hajdúi, jövő hét 11.70, 300 mm hajdúi 11.70 budapesti paritásban.
A határidő piacon: Rozs májusra 20.90, 20.97, zárlat 20.92—20.94, június 20.50, zárlat 20.50—20.55. Tengeri májusra: 12.00, 12.03, 11.96, zárlat 11.99—12.00, júliusra: 12.60, 12.63, 12.56, zárlat 12.59—12.60, augusztusra: 12.84, 12.88.

SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 2644 darab sertést. Előző napi maradvány 34 darab, a vásár állományából angol hússertés 212 darab. Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 113—114%. Prima szedett 108—111, silány 92—96, angol sonkasüldő I. 118—122, II. 108—114, exportzsír márkázott 176 fillér kilogrammonként. A vásár irányzata élénk.

HIRDETMÉNY. — 18015/1937. II. Értésem Debrecen sz. kir. városfőszágtartó gazdaközönségét, hogy az alábbi feltételek mellett ez évben is fogadok be ménesikókat a városi esődöröcsikó ménesbe.

A tulajdonos a folyó legeltetési időre 1937 április 24 napjától 1937 november 15 napjáig terjedő időre hozzáfutólegesen elegendő egészséges száraz, rostalt és megfelelő fajsiújú zabmennyiséget, darabonként legalább

430 kg-t kiszállít a mátai raktárba és ott a mátai biztosítótársasággal megbízott állatorvosnak átad. Ugyancsak át kell adni egy teljesen új és erős kötőréket, szarát. A csikók élelmezése a város tulajdonát képező ménesikókkal együtt fog történni és ugyanolyan adagolásban. A takarmányozás a legelő minőségéhez igazodik. Ha a beszállított zab nem bizonyulna elegendőnek, köteles a tulajdonos Kiss Gábor hortobágyi állatorvos felhívására

art 15 napon belül a kívánt mennyiségre kiegészíteni. Amennyiben a kiegészítés 15 napon belül meg nem történik, a csikó élelmezését beszüntetem és azt a tulajdonos rendelkezésére bocsátom. Az esetleg hamarabb hazahajtott csikók felesleges zabmennyiségét a tulajdonos a mátai raktárban hazahajtáskor átveheti. A kihajtott csikókat köteles a tulajdonos állategészségügyi szempontból leendő megvizsgálás végett Kis-

Gábor, a hortobágyi állatorvoshoz elővezettetni.

A legelőbér jószágonként 10 pengő, a pásztorbér 12 pengő, mely utóbbi a hajtócédula kiváltása előtt befizetendő.

A kihajtas április hó 24 napján kezdődik, a számvétség a hajtócédulat április hó 22 napjától kezdve adja ki a pásztorbér előzetes lefizetése ellenében. (városháza I. em. 19. szoba).

Po'gármester.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉT KÖZ NAP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosításaj készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Férfi sport ingek
már
1-90-től
HAVAS
Hármasnyakú
Büdöges u. 1.

NYOMOZ,

megfigyel szakszerűen, — rendőrségi és évtizedes magányakortáival mindenütt személyesen. Gálócsy, Varga ucca 25. 479

Betöltendő állás

Gyermekszertető
szerény igényű idősebb utót felveszek. Cim a kiadóban. 149

Szakácsnő
és szobalány. — lehetőleg anya leányával, szerény igényekkel azonnalra felvétetik. Talaber István iradalmi tisztartó, Gálócsy pusztá, u. p. Püspök-ladány. 397

Kiadó lakás

Uccai
kétszobás, konyha, előszoba lakás kiadó május 1-re. Megtekinthető minden délután 4 órától. Apafly ucca 32. szám. 5004

Kiadó
május 1-re központi fűtéses különbejáratú bútorozott szoba. Megtekinthető 2-4 között. Svetits, III. udv földszint 3. a. 5021

Háromszobás,
komfortos lakás központi fűtéssel, erkéllyel május 1-re kiadó a Központi Egyetemnél, Dóczy József ucca 8. 5013

Csapó
a. I. szám alatt irodának, vállalatnak, orvosi rendelőnek vagy lakásnak többszobás helyiség kiadó. 402

Lakást keresők

Bútorozott
szobát keresek május elsejétől nagyerdei villánygyedben. Cimet a Független Ujság kiadóhivatalába kérem leadni. 5007

Ingatlan

Oleso hazai nyak
eladók a Luther és Kuruc uccák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd. Werbőczy ucca 12 I. emelet. 3412

Kertkedvelőknek, egyetemi tanároknak
alkalmi vétel, közel a városhoz, egyetemhez, villamos megállóhoz, az Istvánmalom háttámaszánál, az Andrássy út 28. szám alatt 11 esodaszép szőlő és kb. 5-600 darab termőfából álló nemes gyümölcsös, kétszobás lakással, melléképülettel, jövizű kúttal, — óriási nagy homokbányával, nagyon olesó, árértékben, vagy részben egészben, vagy részben azonnal eladó. Értekezni lehet a Halász vendéglőben (Margittfürdő mellett).

Beköltözhető
lakással jövedelmező családképes ház 20.000-ért eladó vagyonmegosztás miatt. — Cim kiadóban. 403

Eladás

Ebédloasztal,
ruhaszekrény, virágállványok, varrodába való nagy asztal eladó. Andrássy út 15. 5002

Jókarban
levő ebédlo és háló eladó Piac u. 7. Garai. 1061

Gyönyörű
masszív ebédlo sürgősen eladó Alkalmi vétel. Cim a kiadóban. 1049

175 kcm.
Puch-motor eladó, esetleg részletre is, vagy Csepellel elcserezhető. Fülep József, Nagyléta. 386

Eladó
olesón egy használt kerékpár, Rothermere ucca 3. fodrászüzlet. 400



Sodrony- és díszkerítést,
recamier s ágyszodrony a legújantósbab áron. Díjmentes költségvetés — **Neubauer J. sodronygyár** utóda. Pávaj Vajna Gábor gépészmérnök. Debrecen. Kétfalomb ucca 4. szám. Telefon: 15-62. 883

Rádió

Rádió
villanyszerelés, javítás legolesőbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek Miklós ucca 2. 200

Vétel

Ócskavasat
fémek, gépeket, mindenféle vasanyagot veszek. Hüladékat eserelek használhatóért. Boesky tér 7. Vas-kovits. 1027

Kertipadot,
jókarban levőt megvételre keresek. Cim a kiadóban. 5028

Ellátás

Hungária pensio
Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23-39. Családi otthon, kiténő konyha, a legszigorúbb diéták.

Kisgyermek
lelkiismeretes gondozását és ellátását vállalja szerény díjazásért egyedülálló nő. Balázné, Varga u. 12. S

Ne vezessen háztartást,
mert sokkal jobban jön ki, ha az Ujságíró Clubban (Piac u. 26.) étkezik. Kismenü 90, nagymenü 1.10. Diétás konyha orvosi előírás szerint. Kifogástalan házikoszt. Telefon 30-30.

Ajánlat

FAJALMA

egészséges, hibás, nagyban és kicsinyben olesón. Piac ucca 44., pincében. 902

Keszler
Lemesak kerékpárban és alkatrészben a legolesőbbbanu a javításba adott kerékpárokat jóformán felértékert javítja Szechenyi u. 1. 3305

Falazó
tégla 22 pengőért kapható. Ritter Sándor, Piac u. 43. Telefon: 31-30. 5030

Szólókaró,
hasított akác — minden mennyiségben és méretben kapható házhoz szállítva. L'orgácsnak mázsája 2-3 pengő. **Vágó József Margit** tűzifa és szénkereskedő vállalatánál, Margittfürdő mellett. Telefon 10-24. 906

Előrajzolás,
montirozás, összeállítás és mindenféle kézimunkák készítése legolesőbban, legszébben Szilágyinál, Kistemplom mellett. 947

Zománcozott
asztaltűzhely, jól bevált kisipari munka, minden színben felelősséggel készíti **Levencsik Lajos** tűz helyüzeme, Árpádtér 17. Használt tűzhelyet is becserezlek, ráfizetéssel. 960

Vagó Sandor férfi ruha és női kabát aruzatban

lérti és női legújabb divatú **RAGLANOK** óriási választékban. **CSAPÓ UCCA 10. SZ.**

Tűzelőnek
deszkabulladék, sütődékek kiváló, tizmazsánként huszonkettő pengő. Ólnak való deszkadarabok mázsánként három. Andrássy út 8. 111

Bútorüzlet felozlik.
Önköltségi árban kiárusítatnak gyönyörű leányzó: bák, konyhák, félhálók, — nappalik, kombinált szobák. Deák Ferenc u. 3. 1015

Fényképezőgépek,
fotoanyagok, Takarékosagra is Ungár látszerész és fotoszaküzletében, Szechenyi u. 1. 5017

Futball-
ifjúsági, meceslabdák, futballeipók olesón beszerezhetők készítőnél: Tóthfalussy, Cegléd u. 7. 1028

Gumitalpú,
gyermek, női és férficipő gyári árban Mayernál, — Csapó ucca 6. 952

MAKULATURA
kapható a kiadóhivatalban Piac ucca 49. szám.

Kóser
bor, édes, erős 60, hordós káposzta 12 Kupfernál, — Pásti sarok. 150

Gazdák
és festőknek kocsikenőcsök, halzsír, olajok, porfestékek, 1 kg 24 fillértől, olajfestékek 1 kg 60 fillértől, zománcfestékek 1 kg 1- pengőtől, gyorsan száradó padlólakkok, ruhamosó, sűrűporok, fém-tisztítók legolesőbb árakon szereshetők be: Csapó u. 14. sz. Bel- és külföldi festékáruk üzletében. 781

Paplanvarrodámat
megnyitottam Izléses jó munka, olesó árak Burundia 9. Nagy Julia. 981

Társ

Szabadalmazott
eredményes háztartási vásári cikk gyártáshoz 500 pengővel egyes társat keresek. Wider, József kir. herceg 56. 1123

Különféle

Étvészelt
egy szegény tanuló két szörme ujjabélést, Megtálaló jutalomban részesül. Fajka József, Méliuszter 10. 401

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE**, Lapkiadó: **Debreceni Független Ujság Vállalat**, Nyomtatva: **Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir herceg ucca 1. szám**